

新春走基层

中欧班列（成渝）货运提速增量带来“洋年货”——

为中国年增添“国际范”

记者 戚原

置办年货是国人过年的头等大事。如今，在成都人的年货清单里，“洋货”更多了，种类也更加丰富，为欢度新春增添了“国际范”。越来越多的“洋年货”，正通过中欧班列从“一带一路”沿线多国走进中国寻常百姓家，助推国人消费升级，成为了中国市场不断开放的生动注解。

优质、丰富的“洋年货”，让人们感受到了不断开放带来的生活品质提升。未来，中国经济也必将在更加开放的条件下运行，从而实现高质量发展，更好满足人民群众对美好生活的向往。

连日来，一列列满载法国红酒、意大利饼干等进口食品的中欧班列（成渝）密集抵达成都国际铁路港，为川渝两地群众带来了丰富的“洋年货”。

得益于不断完善的物流网络和强大的运输能力，从前无法想象的高效率跨区域运输已常态化开展，深刻改变着群众的日常生活。除了已经稳定进口的红酒、饼干、奶粉等产品，中欧班列（成渝）的运输品类正持续扩大，让川渝地区居民便利地买到世界各地的“土特产”。

临近春节，位于成都国际铁路港的亚蓉欧国家（商品）馆内，采购年货的顾客络绎不绝。法国的红酒、德国的啤酒、意大利的零食等洋货，为群众置办年货提供了新的选择。

成都国际铁路港亚蓉欧国家（商品）馆法国馆馆长徐丹丹介绍，近日常来购买法国红酒、香槟等年货的顾客明显增多。中欧班列（成渝）开通前，法国波尔

多产区出产的葡萄酒需要历经至少40天的海运才可运抵成都，如今通过中欧班列运输则只需15天左右。依托国际铁路运输，约300款久负盛名的法国红酒，得

以更高效地进入中国市场。

2021年1月，通过中欧班列（成渝）运抵成都国际铁路港的进口食品达956.7吨，主要包括婴儿食品、巧克力、饼干、酒类等。临近春节，中欧班列扮演起“年货班列”的角色，以更为方便快捷的方式，让来自“一带一路”沿线国家和地区的“洋年货”进入了中国寻常百姓家。

除线下销售之外，经由中欧班列（成渝）运到中国的“洋年货”，也通过跨境电商的模式销售。在家“买全球”，成为了新的消费方式。

进入2月，成都国际铁路港保税区内一派繁忙，偌大的仓库里分门别类地摆放着中国消费者

“海淘”来的各种“洋年货”，工作人员正忙着按照订单打包发货。

成都泛亚国际货运代理有限公司经理陈颖表示，公司网售平台上的商品都是经由中欧班列（成渝）运至成都的，在口岸清关后即可配送至消费者手中。今年，公司增加了酒类、奶制品、副食品、厨卫用品、保健品等商品的进货量，下单采购的消费者遍布全国各地。随着中欧班列的覆盖范围越来越广，以及跨境电商的繁荣和物流配送的升级，“洋年货”抵达家家户户的餐桌不再是难事，为国人过年带来了更多的“洋味道”。“洋年货”见证着国人不断提速的消费升级，也见证着我国对外开放的足迹。

世代传承的甜蜜味道

百年石记酥皮糖糕

山东省鱼台县享有“鱼米之乡、孝贤故里”之美誉，良好的生态环境和厚重的孝贤文化滋养着这片土地，也丰富着这里的美食。特别是鱼台百年石记永福酥皮糖糕，外酥里嫩、香甜适口，历经几代人的传承，是鱼台人新春佳节的首选年货，也是外地人青睐的特色礼品。在鱼台，人们将儿女让老人吃上石记酥皮糖糕视为孝道和荣光的体现，带动了良好家风，传承了社会美德。

记者 陈曦摄



江苏宿迁宿豫区摒弃滥办宴席陋习

乔迁不请客 新风进万家

记者 张伟伟 通讯员 钱进

本报讯 2月3日，江苏省宿迁市宿豫区保安乡丰庄社区举办了“乔迁不请客、新风进万家”活动，居民们纷纷在承诺墙上签名，共同抵制互请、滥办吃喝酒席的陋习。

活动当天，在宿豫区关庙镇、侍岭镇等乡镇同步开展了“乔迁不请客”承诺活动。近日从侍岭镇姚塘村乔迁至朱岭新型社区的夏学刚一家没有设宴，而是悬挂灯笼庆祝乔迁之喜；在关庙镇，刚刚搬入新居的居民们围坐在一起唠家常、观看广场舞表演，以这种方式拒绝乔迁宴席。

宿豫区近年来持续改善农民住房条件，今年春节前，全区共有8000余户农民入住新房。按照旧习俗，群众多会在春节前夕操办“乔迁宴”。在此时举行“乔迁不请客、新风进万家”活动，有力地为人情债“踩下了‘刹车’”。宿豫区着力使人情回归本原，减少人情支出，减轻群众负担。

为抵制乔迁宴请，宿迁市出台了《人情新风“宿9条”》。作为全域试点区的宿豫区举步生风，将“宿9条”倡导的移风易俗内容纳入村规民约（居民公约）中作为规范固定下来，引导群众自觉践行文明的人情新风。

为让“宿9条”在镇村落地落实，宿豫区创新建立村规民约管理制度，对操办内容、宴请范围、随礼标准等事宜做出具体规定，并在辖区显著位置长期张贴宣传，使其成为群众普遍遵守的操办准则，以文明新风为乡村注入活力。

同时，宿豫区建立完善党员干部操办婚丧喜庆事宜报告制度，党员干部集体签订了廉洁承诺书，接受群众监督。各级党组织认真履行教育管理和监督责任，强化对党员干部操办宴请活动的纪律约束。对党员干部开展日常监管，杜绝通过人情宴进行权力寻租的行为。党员干部在以身作则的同时，大力宣传新民俗，倡导喜事新办、丧事简办，升学宴、乔迁宴等一律不办，得到居民的一致认可和好评。

宿豫区委常委、宣传部部长陈慧敏表示，按照旧俗你来我往，既劳民又伤财。宿豫区拒绝“乔迁宴”，坚决去除滥办酒席陋习，将新规转化为操作指南，切实减轻了人情负担，让人情新风吹遍乡村，以丰润的道德滋养文明之花。

合肥庐阳经开区连续15年组织义务送春联

记者 吴昊 通讯员 赵明

本报讯 春节前夕，安徽省合肥庐阳经济开发区金池社区铝厂生活小区开展了“义务写春联”活动。来自省、市书法协会的会员挥毫泼墨，数百名居民纷纷前来观看、求联。

金池社区党委书记许小兵介绍，义务写春联活动已连续开展15年。社区里的书法氛围十分浓厚，铝厂生活小区常年住着6位省、市书法家协会的书法爱好者，每年春节前都会来到社区为居民义务写春联。

活动中，安徽省书法家协会成员夏照年说：“每年这个时候我们都要把经开区的7个社区跑一遍。最多的时候一天要写500副春联。”活动年年开展，居民需要写什么内容、形式，夏朝年大多心中有数。

夏朝年平时参加各地书法活动之余，大部分时间都在金池社区老年活动室或者社区举办的寒暑假四点半托托管课堂上，为老年和儿童书法爱好者免费进行培训。

许小兵说，多年前刚开始开展活动时，来领春联的人寥寥无几。近年来通过对书法文化的宣传以及对社区氛围的带动，活动越来越有人气了。许小兵这几年来勤练书法，也加入活动为居民义务写春联。

夏朝年说，开展培训和义务写春联虽然辛苦，但让他很快乐。为广大居民义务写春联，增进了书法家与群众的沟通交流，有利于弘扬传统文化，让书法艺术扎根基层、深入人心。而这也就是每一位书法家应尽的责任和时代担当。

广西梧州万秀区社会救助体系兜底保民生

记者 陈自林 通讯员 邓亮

本报讯 广西梧州市万秀区低保户陈鉴珠，近日领到了第一笔低保金。想到以后每个月都有低保金可领，他对未来的生活充满了希望。这是万秀区加快社会救助体系建设，保障困难群众基本生活的一个缩影。

近年来，万秀区聚焦脱贫攻坚，加强对特殊群体的关切，加大社会保障力度，优先回应、解决最突出的民生问题，切实筑牢民生保障底线。

万秀区以“云家庭”服务中心平台和呼叫热线为载体，日均接听用户呼入179次；主动关怀60周岁以上老人，提供代预约挂号、查询定位等线上服务5704次；月均开展家政服务、家电维修、日间照料服务、找回走失老人等线下实体服务2591次。

万秀区开设由“云家庭”负责运营管理，以“医养娱”融合模式运作的居家养老服务中心，

面向老年人开设39种兴趣课程，中心内设老年食堂已提供1800余次养生膳食服务，让老人感受到了实实在在的温暖。

通过充分发挥民政政策的作用，万秀区为因病残、年老体弱、丧失劳动能力、生存条件恶劣等原因导致基本生活无法维持的人群解决了基本生活困难。同时根据低保对象家庭困难程度划分保障档次，按档提高农村低保补助水平，有效发挥了社会救助兜底保障功能。2020年，万秀区社会救助支出达到3643.8万元，救助低保对象73578人次，特困对象8264人次、临时救助对象7409人次。

万秀区深化“放管服”改革，将低保、特困人员供养的行政审批权下放到镇（街），最大限度简化所需材料，压缩审批层级，规范审批流程，使困难群众实现足不出户（街）就可办结救助审批事项，真正实现了“群众少跑路、最多跑一次”，进一步方便了困难群众办事。

新疆焉耆排酸肉搭上“电商快车”走向全国

通讯员 马悦 蒋玲

本报讯 今年年初，新疆巴音郭楞蒙古自治州焉耆县永辉肉牛生态养殖专业合作社生产的排酸牛羊肉，通过电商平台销往全国各地，销售实现新年开门红。

合作社负责人马林介绍，自从合作社和电子商务公司达成合作以来，通过网店、直播等方式大力宣传，销量稳步增长。合作社的日产量已从约40头（只）增长至约130头（只）。目前，合作社主要负责将牛羊肉加工后发往中转站，再由巴州疆淘农哥电子商务有限公司负责销售。

巴州疆淘农哥电子商务有限公司羊肉销售项目负责人苏龙介绍，线上线下的多方宣传“带货”效果明显。后期公司将继续与合作社深度合作，加大线上推广力度，让焉耆的排酸肉走向全国，让更多消费者了解和品尝到巴州的优质肉品，同时助力焉耆肉类加工产业走向更广阔的天地。

焉耆县永辉肉牛生态养殖专业合作社成立于2013年4月，是巴州第一家拿到肉食品加工资质的合作社，生产的排酸肉安全、营养、口感佳，广受消费者欢迎。马林表示，下一步，合作社计划进一步扩大生产规模，打造知名品牌，为当地农户带来更多的增收机会。

开门诚纳谏 跟踪勤问效

——吉林省龙井市纪委监委以问题为导向提升工作效能建强干部队伍

记者 王天武

日前，吉林省龙井市纪委监委的干部们收到了一份特殊的通知，让大家为纪委监委提出意见建议。

为进一步强化监督执纪问责主业、深化“三转”，打造“忠诚、干净、担当”的纪检监察干部，龙井市纪委监委以省纪委监委提出的“1133”工作思路为导向，紧密结合工作实际，在纪检监察机关内部开展“我为纪委提建议”活动，动员全市纪检监察干部坚定信心，鼓足干劲，找准差距不足，拿出有效措施，助力纪检监察工作高质量发展。

为鼓励大家将心里话说出来，确保活动取得实在成效，龙井市纪委监委通过下发调查问卷的方式，要求全体纪检监察干部针对纪检监察工作组织建设、队伍建设、工作机制、职责定位、履职方式、执纪方法等方面，立足工作中存在的问题、短板，提出创新性、建设性、针对性的意见和建议。

龙井市纪委监委制定问题清单，将初期征集95个意见建议分

类罗列，检视问题一目了然。通过召开常委会、座谈会等方式，将“我为纪委提建议”活动中征集的信息摆上“桌面”进行去重、过筛，归类为聚焦主业不够、职责定位不清、基础工作不扎实三大类23个问题，形成意见建议信息库，将工作落到实处。

“针对征集的意见建议，大家务必要引起重视，严格按照解决措施和解决期限认真整改落实，坚决杜绝开展活动‘一阵风’、见头不见尾……”龙井市纪委监委相关负责人在会上强调。

为避免征集上来的意见建议得不到有效解决，活动流于形式，龙井市纪委监委专门制定了《“我为纪委提建议”活动收集问题解决方案》，对于短期内可以解决的问题，按照谁主管谁负责的原则，逐一责成副书记和部室负责人立即解决，做到及时及改、立行立改；对于需要时间解决的问题，结合实际情况进行会上交流，明确任务分工，逐项落实推进，做到缺一项补一项、干一项成一项。

龙井市纪委监委坚持问题导向，制定解决措施。围绕纪检监察干部提到的关于人员队伍建设、审查调查流程等方面的焦点问题，出台《龙井市纪委监委对受处分或处理党员干部回访教育工作办法》《龙井市纪委监委村级监督“网格化”管理实施方案》等制度文件，对于各项工作实行项目化管理和流程化落实，着力构建完备科学的纪检监察制度体系。同时注重总结工作中好的做法经验，并以制度的形式加以固化，将制度优势转化为工作效能，确保活动取得实效。

日前，龙井市纪委监委向各部室发出了“工作提示单”。这既是温馨提醒，更是对于工作的及时督促。

为确保各项工作落实到位，龙井市纪委监委通过下发“工作提示单”的方式，强化跟踪问效，督促相关部室严格按照制度体系进行整改提升。建立书记抓总责、副书记牵头抓、各部室负责人密切配合的分工协作体系，安排各部室负责人定期将问题整改落实情况逐级汇

报，做到件件有着落、事事有回应，班子成员对于问题落实情况逐层批示，做到项项有指导、层层有反馈；强化督查督办，健全横到边、纵到底的督查督办网络，拟定《龙井市纪委监委督查督办工作规则》，坚持按规章制度办事，确保议定事项落实到位；对于已落实的意见和建议，适时组织开展“回头看”，扩大和巩固活动成效。

在具体操作中，针对重点问题坚持分类施策、区别对待，按照职责进行分办落实。对于一般性工作，建立批示—分办—落实—跟踪—反馈—上报的责任链条；对于重大工作部署落实，实行领导牵头—责任分解—跟踪落实—反馈报告的责任机制，严肃工作的政治性和权威性，确保有事必督、有督必果、有果必报。

龙井市纪委监委相关负责人表示，纪检监察干部不仅要能干事，还要会干事，在开展工作的过程中要做有心人，多发现问题、多建言献策，为促进党风廉政建设和反腐败斗争深入开展贡献力量。



春节临近，贵州省乡村大地处处洋溢着喜庆的气氛。党的十八大以来，贵州省923万贫困人口全部脱贫，66个贫困县全部摘帽，9000个贫困村全部出列，减贫人数位居全国第一。群众幸福的笑脸，见证着党中央精准扶贫政策为贵州农村带来的巨变，成为了我国脱贫攻坚历程的生动缩影。

图为贵州省黔西县新仁苗族乡化屋村扶贫车间内，苗族妇女在加工服装。

欧东衢摄/新华社